敲开"心门"揭秘女子审理警组

一走进闵行公安分局案件审理队女子警组的"战场"

□法治报记者 季张颖

在闵行公安分局案件审理队女子警组民警黄晶的办公桌上,有一张彩色照片很是显眼。照片里,6名身穿冬日制服的女警对着镜头笑靥如花。"这是我们警组年前专门拍的,也是人最齐的一张照片了。"黄晶见记者看得饶有兴趣,忙不迭地介绍道。

女子审理警组,这个在上海公安系统中唯一一个全部由女民警组成的审理警组,承担着涉女性刑事案件以及危险驾驶、妨害公务类案件的专办职能。今年以来,女子警组已受理刑事案件70起,移送起诉犯罪嫌疑人96名。

在案件审理的"战场",她们究竟是如何利用女性优势与犯罪分子展开"智斗"?又是如何让被骗卖淫的女孩成为诉讼的证据?褪去警服,生活中的她们又是什么模样?在女子警组成立四周年之际,近日,记者走进这个特殊的警组,逐一揭秘。

来自被骗卖淫女孩的远方笔录

2015 年 3 月,女子警组接 手了一起容留卖淫案。

两名男子将年仅 15 岁的四 川女孩小林骗至上海卖淫,女孩稍有不从就施以棍棒。历经波 折,女孩逃出窝点报了案。不久 案件告破,被恶魔缠身的小林也 迫不及待离开暂住地回到了老

但案件要向检察机关成功提 起诉讼,还需要女孩提供更为详 实的证言。面对一个遭受性侵的 女孩,男警取证显然是不合适 的,于是出差任务摆到了女子警 组面前。

有着十年办案经验的施艳君 主动请缨。从上海到四川,经过 十几个小时的山路颠簸,她才到 达小林家。

面对突然上门的上海警察,小林一家都很意外。原来,小林回家后没多久就订了婚,婆家不知道她在上海遭遇的一切。施艳君察觉到了这一点,只是含糊地说: "有个案子,需要小林协助调查。"小林痛哭流涕却不愿把事情讲清楚,她怕家人知道,把好不容易得来的安稳打破。

作为女人也作为一名母亲,

施艳君很能理解小林的顾虑,毕 竟一旦事情传出,很可能毁了女 孩的幸福。

而此时,因为村里来了上海警察,传出很多流言蜚语,为了不让小林深陷"舆论压力",施艳君连夜和组员们微信连线寻找对策。后来"请小林作盗窃案证人"的消息不径而走,暂时平息了舆论,但对于昨日噩梦,小林仍旧心有余悸不愿多提。

第一次四川行,施艳君的收获仅仅是一份不完整的笔录。但她没有放弃,在此之后施艳君一直跟小林保持联系,以姐姐的身份温情开导她。

一周后,事情发生了转机。 原来,小林已经把自己的遭遇告 诉了家人。施艳君赶紧二次赴 川,这一次,彻底放下心灵包袱 的小林言无不尽。

做完笔录,施艳君还特意去 了次小林婆家,证明她是个遭遇 不幸而非乡里乡亲传言中贪图 金钱的孩子。小林打心里感激 施艳君,因为正是施艳君那一 句"把你当自家孩子是不会嫌弃 你的",才让小林真正愿意敞开

警花与女性嫌疑人的正面交锋

"像这一类涉及未成年女性的性侵类案件,对于证据的要求都比较高。相较于男警,那些女性受害者更愿意向女民警诉说案情,这往往对侦办案件起着至关重要的作用。"案件审理队女子重组警长陈洁坦言,女警利用自己的女性优势,更能走进女性受害者的内心世界。

而涉及女性的刑事案件,还 不单单针对女性被害人。在与女 性犯罪嫌疑人的较量中,女子警 组的警花们同样善用女性优势。

胡芸菲曾经接手过一起女性 盗窃案。女孩作案时未满 18 周 岁,因为在工厂宿舍内偷盗他人 财物被公安机关抓获。"这起案 件案情本身是比较简单的,但我 在和她面对面的交流过程中,逐 步走近她内心,才发现其实在她 偷盗行为的背后,有着一段令人 悲悯的身世。"

原来,女孩是个弃婴,自小被人收养,因为这种身世从小让她觉得和别的孩子不一样,所以在行为和心理上都有落差。"她

有一种畸形的弥补性心理,希望别人有的东西她也能拥有。"本着教育和感化的目的,最终检察院对其作出不予起诉的决定。

涉女性类案件比较典型的还有"两怀妇女"扒窃案。2014年3月,闵行公安分局开展雷霆行动,针对辖区内几个重点商圈,集中打击扒窃拎包的"两怀妇女"。陈洁记得,那个时候,女子警组刚刚成立不足一月。

行动一开始,七宝派出所就抓获了两名在取保候审阶段仍在外实施扒窃的"两怀妇女"。由于对象特殊,为保证快速处理,女子警组临危受命投入战斗。

"当时接到任务,我们提前 介入案件审理工作,为了防止两 名怀孕6个月的嫌疑人规避刑 罚,果断决策将强制措施变更为 监视居住。"在这之后,审讯、 固定证据、案卷材料逐一完整制 作……到当日傍晚,案件已基本 达到起诉标准。与时间赛跑,女 子警组打了一场极为漂亮的战



女子审理警组, 这个在上海公安部中唯一一个全部组成的审理组成的审理组成的审理性组,承担着涉女性刑事案件以及危险案, 实妨害公务类案件的专办职能

本版摄影记者 季张颖

"办妨害公务最不想让民警失望"

除了涉女性案件外,妨害公务 类以及危险驾驶类案件也是女子警 组工作的重心。在警长陈洁看来, 这两类案件由女警办理同样具备优 势。"像妨害公务类案件,犯罪嫌 疑人往往比较暴躁、易怒,面对公 安工作不配合不理解,男警出面多 会有抵触心理。"

"我们有先天的优势,但压力却也不小。因为女性总是更为情绪化,这个时候我们需要极力克制自己的情绪,不能为此影响公正客观"

胡芸菲记得,那是一年夏天,

嫌疑人黄某在处理交通事故时始终不 肯配合交警暂扣车辆,还叫来了外 援,将赶来增援的曹行派出所民警团 团围住。当时,民警的眼镜被打落在 地,制服被扯坏,后背和手臂还被拉 出了条条血印。

"虽然执法记录仪记录下了接警过程,但是由于围观群众多,涉案人员多,很难和嫌疑人口供一一印证。"那几天,女子警组办公室的灯到晚上九点还亮着,大家表面看似平静,可是每个人心里都憋着一股劲,一定要用最夯实的证据固定嫌疑人的罪行,让拒不承认的嫌疑人无处遁形。

冒着骄阳,女警们几次回到现场 走访附近群众,一个一个说服他们站 出来为民警作证。"证人越多越好。" 通过走访,案件主办民警施艳君最后 做了整整十份旁证笔录,挑选了最详 细的三份放入案卷。

"办妨害公务类案件,我最不想看到民警失望的眼神。"胡芸菲说,"很多嫌疑人会狡辩,说民警先动手或误以为民警是保安,所以证据一定要实,宁愿前期辛苦一点,多找几个证人。"

反复提审、多方取证,就是凭着这样一股韧劲,忙活了整整两个月,她们等来了好消息,嫌疑人终于被批捕了。

褪去警服是女儿、母亲、也是妻子

"黄晶孩子太小不合适,我去吧""程洁是双警家庭,也需要照顾。"……这样的对话,是女子警组工作中的日常。

问及她们这两年最大的变化, 大家都说自己变得更"女汉子" 了。"过去我们分散在不同警组 中,因为女生稀缺,总是被大家照 顾的,如今需要我们自己挑起大 梁。"张晓雪最大的体会是,她们 6人像是一股力量,而每个人又总

是有意无意想去"保护"别人。 "其实,褪去警服,她们在家 里是女儿、是母亲、也是妻子。"作为女子警组的"大家长",陈洁尤其能体谅这么多角色在这些姑娘身上的不易。"我们警组6个人平均年龄才34岁,其中一半都是双警家庭,已孕的孩子也都还小,照顾家庭的负担很重。"

采访前一晚,尚在哺乳期的黄晶就为了照顾1岁的小儿子折腾到整宿没睡。"我们身在双警家庭都是深有体会,老公总是比我们更忙的,作为女人能为家庭多分担一些就多分担一些。"为了平衡家庭和工作,黄晶常

常把午休时间腾出来整理案子。

所有的辛苦付出,也换来了成绩,女子警组曾经创下一周移送起诉120人的最高纪录,年均审理案件300多起,起诉犯罪嫌疑人300余名。2018年至今累计已受理刑事案件70起,移送起诉犯罪嫌疑人96名。

"爸爸,晓雪妈妈的药吃完了,记得再给她配一点,我带给她。"采访结束已是下班时间,黄晶恰巧接了个父亲的来电,日常生活的沟通之余,同事张晓雪的个人事务黄晶记挂于心……